

# DIARIO DE ALMERIA

Año X. - Núm. - 3.626 Redacción :Tiendas, 20

Director propietario: Arturo Giménez López

Periódico independiente.—Año 1928

JULIO

1

DOMINGO

S. Gallo Casto  
183 Semana 26 183

## MARRUECOS

### El protectorado y la campaña de los impunitas

Constituidos definitivamente el Senado y el Congreso, ha empezado oficialmente la vida de éstas Cortes que, por los arduos y complejos problemas que tiene que resolver, para sacar a España de los abismos insondables de zozobras e inquietudes en que se encuentra envuelta, hay que darles el nombre de Históricas.

España, en formas y apariencias de normalidad, está atravesando una crisis intensísima, produciendo una revolución, lenta, pero honda su sentido evolutivo.

Tenemos la seguridad, de que hemos de presenciar una etapa en el Parlamento, agitada y envuelta de pasiones, pero que será el punto de arranque de una nueva vida nacional.

Desde que, la concentración liberal, se encargó del poder, sin desearlo, y enarboló la bandera de las responsabilidades, problema de Marruecos, reforma de la Constitución, cuestión social y otros, las derechas extremistas, empezaron una campaña insidiosa de alermas y traumas, sin olvidar el procedimiento de las conjuras de encrucijada, a fin de entorpecer por todos los medios, la obra del Gobierno, muy particularmente en lo de las responsabilidades y protección en Marruecos.

La nación repugna y detesta toda acción guerrera en África. En un momento, entregó cariñosa y abnegadamente, cuantos le demandó y más, para recibir lo perdido, en aquellas jornadas luctuosas que dieron principio en Abarán e Igüriben y que tuvieron su desarrollo macabro en Monte Arruit, cuyos cadáveres piden constantemente «Justicia».

El Gobierno de la Concentración liberal, está dando un espectáculo de timidez y debilidad, que está en pugna con su constitución, puesto que, sus ideales izquierdistas, si quieren ser instrumento eficaz de una evolución renovadora, no deben tolerar ni temer a las arrogancias y audacias de las derechas revolucionarias.

Cuanto más grandes y decididos sean sus esfuerzos para destruir las redes de intereses en que las derechas han logrado aprisionar a la nación, más grande será la colaboración y asistencia de la opinión pública.

En el régimen que padecemos, a los liberales se les considera, si se les teme, nunca se les quiere por la reacción que los odia, y únicamente recurren a ellos, cuando tienen que sofocar y calmar a los esclavos que, con sus puños armados se levantan contra las alturas; entonces se acude a los hombres de izquierda.

Es seguida que la ola de indignación se aleja, surge de nuevo, el deseo de alejar del poder a esos hombres que representan genuinamente, la voluntad del pueblo soberano.

Un Gobierno liberal, para ostentar este nombre y combatir con probabilidades de éxito, contra tan taimados y constantes enemigos, tiene

que buscar al pueblo y apoyado en él, echar la batalla a la nación con la injusticia.

Cuantos corra por sus arterias sangre de ideología liberal, tenemos el agrado y patriótico deber de agruparnos alrededor del Gobierno y con la pluma, con el lápiz y continua propaganda, fortalecerle, levantar constantemente a la opinión, y cooperar con él cada uno con la medida de sus fuerzas, a fin de librarse a España de ésta lucha fratricida que por momentos la aniquila y mata.

Hay que ser hombres conscientes de nuestros ideales, y no permitir, ni un momento más que, continúe el bochornoso espectáculo que estamos dando ante Europa y para la Historia, permitiendo esa campaña y conjuras antipatrióticas emprendida por ciertos elementos de las derechas para encubrir sus yerros y equivocaciones.

Tenemos en Marruecos un hombre ilustre que, aunque al ser nombrado Alto Comisario, se le hizo cierta campaña, dudosa de sus futuras gestiones al frente de tan difícil cargo, viene demostrando que, los que tal hicieron, se han equivocado, puesto que está procediendo con un conocimiento exacto del problema del protectorado civil, su compenetración con el Gobierno y su visión clásica y acertada de la actuación civil militar, colocando a nuestro Ejército en el lugar digno y honorable que le corresponde y cortando suspicacias y prejuicios.

Los últimos sucesos de Tizi Azza, vienen a corroborar que el señor Sivela, no sólo estaba prevenido, sino que su resultado ha sido favorable para la acción del protectorado, dando a conocer al mundo de una manera evidente que España lo mismo que está dispuesto a pretejer y ampararle, también lo está, a castigar con mano dura sus agresiones, insubordinación y rebeldía, sin dejar por esto, de seguir la obra pacificadora a que España está comprometida.

La muerte honrosa de Dris Ben Said, ha venido a mostrar lo infortunado de los ataques injustos que por cierta prensa se le han dirigido, sin otra finalidad que entorpecer la actuación del Alto Comisario, y su lealtad ha quedado evidenciada manteniendo defendiendo a España, que ha perdido uno de sus mejores amigos, según declaración franca del señor Martínez Arido. Al mismo tiempo han quedado corroboradas las declaraciones hechas por el señor Sivela de que las fuerzas a emplear en el protectorado, tienen que ser medio indígenas, como son las de Regulares y que el moro adicto mandado por jefes y oficiales españoles sea quien combata al moro rebeldé e insumiso.

La táctica de la impunidad emprendida por ciertos elementos que, constantemente tienen en sus labios la palabra hueca de patriotas, no puede ser más desplorable, en estas circunstancias tan gravísimas, puesto que, con ella le hacen un daño terrible a la Patria, arrastrándola a la mayor de las amarguras, queriendo destruir la Justicia, símbolo de orden y garantía de toda la sociedad.

Presentar al pueblo al dogma que, la Justicia no se aplica nada más que a los humildes, es la mayor de las temeridades y la demostración palpable que, antepone sus egoismos y ambiciones partidistas, al engrandecimiento, tranquilidad y prosperidad de España, donde se han encumbrado y enriquecido.

Frente a estos enemigos del orden y de España, hay que formar en línea de combate todos los hombres y

partidos, desde los liberales conservadores hasta los más extremistas de las izquierdas, y derrotarlos totalmente, con leyes sabias y progresivas y con la acción de la Justicia, caiga quién caiga, demostrando de esta suerte al mundo entero que España es un país culto, digno y capaz de ocupar el puesto que le corresponde en el concierto mundial sin perder de vista un sólo momento a Tánger, cuya suerte está pronta a decidirse por las naciones interesadas en esta parte del Mediterráneo y Atlántico.

J. PRAT  
Escullar 26 6 923.

### Los obreros del mueble y el comercio

Una nutritiva Comisión de comerciantes y consignatarios, visitó ayer al gobernador civil, exponiendo a esta autoridad los perjuicios que se les irrogen, por la persistencia de los obreros del puerto en no realizar la descarga de los buques que conducen mercancías de Barcelona.

Como todos los intentos hasta ahora realizados para atraer a una aventura a los descargadores han sido infructuosos, los comerciantes y consignatarios manifestaron al señor Merino que esperándose hoy de la ciudad conda vapores con una regular cantidad de mercancías, destinadas a este puerto, acudían al amparo de su autoridad para si los obreros asociados no querían hacer la descarga y ellos procuraban solventarla con quienes, se les garantizase en ese derecho sin que pudieran surgir incidencias depauperantes.

El señor gobernador civil asistió a la reunión, exponiendo que en todos los casos de orden y en cuestiones, como la que hace tiempo se debate, sobre la carga de las mercancías de Barcelona, la autoridad civil garantizará el libre ejercicio del trabajo reprimiendo con energía las coacciones y tentativas que tiendan a vulnerar los derechos de ciudadanía, o en menor caso del cumplimiento y respeto de las leyes.

ooo

Después de escritas las anteriores líneas supimos que ayer tarde se reunieron los elementos que integran el Comité del Sindicato de Transportes con la Comisión de comerciantes de la cual quedó acordado que esta mañana se reunirían los obreros sindicados y en ese acto se creyeron general se tomarán acuerdos que llevan a una cordialidad que haga desaparecer la actual triste situación que a nadie beneficia y a todos perjudica.

### Petición de mano

Por el Jefe de la Estación de Aguilar de la Frontera D. Francisco Zurera Baro, ha sido pedida la mano de la bella y encantadora señorita Angelita López Góngora, hija de nuestro estimado amigo y empleado en esta Audiencia D. Carlos López Fernández, para su hijo, el inteligente empleado de ferrocarriles D. José Zurera.

Después de permanecer entre nosotros varios días, hoy marcha a las 11:40 a su pueblo natal en unión de sus angelicales hijas Hortensita y Amparo.

EN PREVISION

### Sindicato libre

Ayer llegó a nuestras noticias que como derivación de las perturbaciones que originan las decisiones de los obreros de no hacer operaciones de descarga de determinados puertos, se labora para que para que el próximo mes de Agosto, que sea garantía del embarque de los barriles de uva, se halle constituido un Sindicato libre, creado por la clase patronal y auxiliado por los propios comerciantes en defensa de sus derechos e intereses,

### Consejo Provincial de Fomento

Ayer se reunió en la Diputación el Consejo Provincial de Fomento presidiendo el acto don Rufino Brea, por licencia de don Carlos Granados.

Aprobada el 23 de la sesión anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Se eligieron para vocales del Consejo Superior de Fomento por la propiedad urbana don Andrés González Alberdi y por los agricultores don Félix Fernández Turega.

Se informó favorablemente el expediente de la Sociedad Figueroa y Campor para un depósito flotante de carbón en nuestro puerto.

También se informó favorablemente otro expediente para aprovechamiento de un salto de agua en Laujar.

Se acordó quedar enterados de una real orden para la extinción de la langosta.

Se despacharon otros asuntos de trámite y se levantó la sesión.

DESDE CARTAGENA

### Comunicado

Señor director de DIARIO DE ALMERIA.

Mi distinguido amigo: Varias veces, desde mi incorporación a este regimiento, he sentido deseos de dirigirme a usted para manifestarle la labor que llevan a cabo nuestros jefes y oficiales y siempre me privó de ello la falta material de tiempo; pero en esta ocasión me es imprescindible hacerlo, puesto que de lo contrario faltaría a uno de mis deberes primordiales, porque privaría de un gran placer a muchas madres de esa provincia que tienen sus hijos en este regimiento y a las cuales ha de servir de gran consuelo la labor de cultura que en beneficio nuestro desarrollan los jefes y oficiales de este regimiento.

En el transcurso de cada mes, se dan conferencias por jefes, oficiales, clases e individuos de tropa, todas ellas inspiradas en temas interesantísimos y de indudable cultura, pero hoy querido amigo, ha sido el encargado de dar cumplimiento a esta orden de nuestro coronel, el capitán don Juan Bernál Segura, habiendo escogido por tema «comentarios a las cartas que los padres de los reclutas han dirigido al señor coronel». Durante todo el tiempo que nos habó, nos tuvo emocionadísimo puesto que nos recordaba a seres tan queridos y a quienes tantos desvelos debemos, por eso querido director, me veo obligado a escribirle estas líneas, para que por ese medio lleguen a saber todas nuestras madres que hoy se han leído varias de aquellas cartas, que enviaron a nuestro querido coronel contestando a aquellas no menos cariñosas que él envió a cada una de ellas al poco tiempo de nuestra incorporación a este regimiento, y en ellas había ideas tan sanas, manifestaciones de cariño tan sublimes para el que les prometía que al regresar su hijo sería un hombre honrado que el conferenciante con gran acierto tuvo que compararlas con aquellas mujeres que llenan páginas de la Historia de España y llamarlas madres no solo de sus hijos sino de todos los que componemos esta unidad.

Y por último, de acuerdo con las ideas expuestas en las cartas, manifestó que, hay que ser en todo momento un patriota decidido, defensor ferviente de la justicia y vivir dentro de ella y no del impunitismo.

Al terminar fué felicitadísimo por todos por el acierto con que desarrolló el tema que se propuso.

Complimenti lo que consideraba un deber, solo me resta rogarle la publicación

de estas líneas por lo que quedaremos agradecidos todos los soldados almerienses que formamos parte de este Cuerpo.

Mil gracias y mande como gusto a su afectísimo amigo y s. s.

q. e. s. m. MANUEL REQUEÑA

Del Municipio

Reforma

Por doña Dolores Zárate Verdegay, se ha solicitado permiso para la apertura de un hueco en una casa de su propiedad, sita en la calle Real, número 5 y 6 de la calle Trajano.

La rotura de farolas

Se ha comunicado al Ayuntamiento por la Compañía Lebón, que en la calle del Minero, el farol número 481 ha sido también roto, teniendo destrozado el poste y otros deterioros.

Subida de tarifas

Por el cochero Antonio Oña, en representación del gremio, se ha presentado una instancia para que se autorice la elevación de precios en la tarifa del servicio de carruajes.

Inspección veterinaria

Por el alcalde se ha informado a los inspectores veterinarios municipales don José Lozano Aregrón y don Antonio González Vizcarra para que de 7 a 12 de la mañana concurren a la Plaza de Abas.

Comisiones

Ayer se reunieron las Comisiones de Orzao y Hacienda, dando su informe a los asuntos pendientes de tramitación.

Para el miércoles, a las 12, han sido convocadas la de Cementerios y la Policía Rural y Montes.

Rasgo humano accidentado

Manuel Cantón Gómez, de 17 años, soltero, natural de Almería y con domicilio en la calle de Berenguer, número 3, bajo, el que en la expresada calle promovió un fuerte escándalo y maltrató de palabra y obra a su esposa Josefina Pérez.

Paseo nocturno accidentado

Manuel Cantón Gómez, de 17 años, soltero, natural de Almería y con domicilio en la calle de Santa Rita, número 24, ha denunciado a esta Comisaría de Vigilancia, que a las diez de la noche del 29 se presentó en su domicilio un individuo llamado Francisco Borbaán, que habitó en la misma calle de Santa Rita, (Patio de Bretones) el cual le invitó a que fuera con él a dar un paseo, llevándole a la Rambla del Ojiso.

ORDEN DEL DIA

Para la sesión de mañana se regirá el siguiente:

SUBSECCIONES

Informe del Inspector mecánico sobre reconocimiento a la fuente de la Ciudad.

Oficio del Profesor de la Banda D. Antonio Ortiz solicitando un mes de licencia.

Informe de la Comisión de Beneficencia y Sanidad en las cuentas de farmacia del mes de Mayo último.

Informe del oficial del Negociado, de la inspección ocular verificada para la clasificación de coches fúnebres.

Antecedentes relativos a la liquidación de Lebón y Compañía.

Nuevo informe de los letrados designados sobre la procedencia de entablar recurso contencioso-administrativo contra la provisión del señor gobernador civil de Calorce de Mayo último.

Relación del señor Contralor de las cantidades ingresadas por el impuesto de viñedos en el año anterior.

DE NUEVO DESPACHO

— Recibo de don Guillermo López Ruiz por suministro de aguas en las fuentes del barrio de Jaruha.

— Recibo de Teriza hermanos de 66 pesos por maderas para el arreglo del puente de las Almadravillas.

— Informe de la Comisión de Carruajes en escrito de don Ricardo Salas Haro sobre instalación de una red de coches-omníbus.

— Pliego de condiciones para la venta de la leña procedente de la poda del arbola.

— Informe de la Comisión de Abas en las cuentas de mayo y junio por el suministro de paja y cébada para

las caballerías propiedad del Ayuntamiento.

— Informe de la Comisión de Instrucción Pública en la cuenta de material formulada por doña María González de la Mota.

— Factura de don Manuel Ruiz de 885 pesetas por recibos talonarios para el reparamiento.

— Providencia del señor alcalde sobre suspensión de las obras realizadas por don Manuel Cruz Benet, en las casas número 5 y 6 de la calle de Pereda.

— Cuenta de 213 50 pesetas por materiales invertidos en las obras realizadas en la casa Juzgado del distrito de San Sebastián.

— Presupuesto ascendente a 1.720 50 pesetas para las obras de reparación en el Cementerio.

— Informe de la Comisión de Ornato sobre obras de reformas en las calles Real y de Juan Llorente en el expediente de construcción de la escuela de Artes y Oficios y el de reparación del puente sobre la Rambla.

— Moción de la alcaldía presidencia.





Comerciantes, industriales, profesionales !!!  
comprad la GUÍA DE ALMERIA.

## EL OCULISTA DOCTOR DUARTE

Tenemos el gusto de participar a los enfermos de los ojos que en el próximo julio vendrá a Almería este famoso especialista antes de su excursión operatoria por Tánger y Campo de Gibraltar.

Establecerá su CONSULTA ESPECIAL en el hotel Simeón.

**Diana**

Baños de mar templados y fríos

La popularidad de los polvos de

**KEATING**

ELIMINAN TODA CLASE DE INSECTOS Y PURIFICAN EL AMBIENTE

Birjanse los pedidos a los almacenes de drogas o directamente a la Agencia Keating, Fernando el Santo, 5, apartado 4.022, Madrid.

De venta en los principales establecimientos.

Representante en Almería: **Antonio Payán Esteban**, Gran Capitán, 31.

**Sarna.-Picores**

SE CURAN RAPIDAMENTE CON EL

**Acar-T-OI**

(Nombre registrado)

Para sus propiedades antisépticas y estar libre de causticidad, se recomienda como antiparasitario.

**ANTIPARASITARIO. Cura sin necesidad de baño.**

VÉTATE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIA

Contrate sus seguros con

**LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

Capital social desembolsado . . . . . 12.000.000'00 Ptas.

Reservas en 31 diciembre 1921 . . . . . 34.946.522'42

Primas anuales a cobrar . . . . . 111.987.452'13

ESTA COMPAÑIA NACIONAL CONTRATA SEGUROS DE INCENDIOS, DE VALORES, SOBRE LA VIDA, DE ACCIDENTES DEL TRABAJO E INDIVIDUALES, DE RESPONSABILIDAD CIVIL Y MARITIMOS (CASCOS Y MERCANCIAS).

Subdirectores en Almería:

**SALVADOR ROMERO E HIJO.-Príncipe, 10**

**AURELIA**

abreto de teléfonos de

los más avanzados en el país.

JOSÉ SUERO MUNIZ

JESÚS GARCIA, 24 (ANTES MUNIZ)

Latas de todos los géneros.

Especialidades: cortinas, telas de barcos y asientos.

mantelería, delantal y trapos de cocina.

Completo abasto de artículos para el hogar.

lencería y demás artículos para el hogar.

precios sin competencia.

Y SUS OTRAS

FLORIDO Y A

SANCTUAR DE BARRANDA

Bodega en el Puerto de Santa María y plena

Pedid sus manzanillas

Especialidad en manzanilla MARÍA

vivido TRIUMPHATOR y amarillo REGIA

oriental de San Pedro, 2.-ALMERIA

Clemente Lorenzo

**MUEBLES BARAO**

Camas para matrimonio consumidor, desde pesetas.

Antecámaras luna biselada, desde 80 pesetas.

Mesitas de noche con piedra de mármol, a pesetas.

Se vende juncos para regilla y asientos, a pesetas para las sillas.

Glorietas de San Pedro, 2.-ALMERIA

Clemente Lorenzo

**EXIR ESTOMAAL**

de Saiz de Carlos (STOMAI)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo, tonificante, digestivo, abre el apetito, curando las diarreas.

**ESTÓMAGO É INTESTING**

el dolor de estómago, la digestión, las acidezas, vómitos, tensión,

diarreas en niños y adultos, que, a veces, alteran con suavidad,

dilatando la boca del estómago, etc. Es antidiáptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, MORID,

lejido donde se remiten folletos a quien los pida.

**MERENDERO "LAS DELICIAS"**

SITUADO EN LA CALLE DE LA ESTACIÓN

En este establecimiento encontrará el público toda clase de bebidas y marcas, especialidad en bocadillos y fiambres. Servicio a la carta.

El domingo, a las cinco de la tarde, se establecerá un servicio de coches desde la Puerta de Purchena a dicho establecimiento. El precio de la ida será el de 20 céntimos por persona.

**Amontillado**

Conac jerezano tres racimos

Pedidlo en todos los establecimientos

**POLO - Francisco le Cala - Jerez**

en exposiciones de Nueva York, Buffalo, Chicago, Boston, se sobre-

pone a las marcas de competencia

de abrillantamiento.

no arantizamos a todo comprador.

agentes exclusivos: MORENO HIOS.

Pascual y Génis, 14.

**NUEVO MODELO OVERLAND**

Mecánicamente brado

Lineas rectas a calería

nes y consumiendo menos aceite y gasolina que otros de menor fuerza

neumáticos 20 x 3.1/2

reforzadas

ARRIAGA Y ALUMBRAL

ESTERIO

Solicítase a gente conocedor del negocio y disponiendo de local para exposición de coches. Dejaremos coches en

depósito al establecimiento de agencia.